

Θεωρούμε οικονομία με

- ένα καταναλωτή
- δύο επιχειρήσεις, τις 1 και 2
- τρία αγαθά, τα A, X, K
- Ο καταναλωτής έχει μια μονάδα του αγαθού K , και τέσσερις μονάδες του αγαθού X .
- Οι προτιμήσεις του καταναλωτή A περιγράφονται από την συνάρτηση οφέλους $U = \log A + \log X + \log K$
- Η επιχείρηση 1 μπορεί να παράγει το αγαθό A από το αγαθό X με συνάρτηση παραγωγής $A_1 = X_1$
- Η επιχείρηση 2 μπορεί να παράγει το αγαθό A από τα αγαθά K με συνάρτηση παραγωγής $A_2 = tK_2$

Να υπολογιστεί η ανταγωνιστική ισορροπία για όλες τις τιμές της θετικής παραμέτρου t

ΛΥΣΗ

1. ονομάζουμε τις τιμές των εμπορευμάτων

p = price of A

w = price of X

r = price of K

Τυποποιούμε (προαιρετικά) βάζοντας $p = 1$

2. ορίζουμε το εισοδήμα του καταναλωτή

$$M = r + 4w \quad (1)$$

3. λύνουμε το πρόβλημα μεγιστοποίησης του καταναλωτή

$$\max U = \log A + \log X + \log K$$

$$\text{subject to } A + wX + rK \leq M$$

Βρίσκουμε ότι

$$A = \frac{M}{3}, X = \frac{M}{3w}, K = \frac{M}{3r} \quad (2)$$

4. Λύνουμε το πρόβλημα μεγιστοποίησης της επιχείρησης 1. Η συνάρτηση κέρδους είναι

$$\Pi_1 = A_1 - wX_1 \quad (3)$$

Η επιχείρηση λύνει το πρόβλημα

$$\max_{A_1, X_1} \Pi_1 = A_1 - wX_1, \text{ subject to } A_1 = X_1 \geq 0$$

$$(A_1, X_1) = \begin{cases} (0, 0) & \text{if } w > 1 \\ (X_1, X_1) & \text{if } w = 1 \\ (\infty, \infty) & \text{if } w < 1 \end{cases} \quad (4)$$

5. Λύνουμε το πρόβλημα μεγιστοποίησης της επιχείρησης 2. Η συνάρτηση κέρδους είναι

$$\Pi_2 = A_2 - rK_2, \text{ subject to } A_2 = tK_2 \geq 0 \quad (5)$$

Η επιχείρηση λύνει το πρόβλημα

$$\max_{A_2, K_2} \Pi_2 = A_2 - rK_2, \text{ subject to } A_2 = tK_2 \geq 0$$

$$(A_2, K_2) = \begin{cases} (0, 0) & \text{if } r > t \\ (K_2, K_2) & \text{if } r = t \\ (\infty, \infty) & \text{if } r < t \end{cases} \quad (6)$$

5. γράφουμε τις συνθήκες ισορροπίας

$$\begin{aligned} A &= A_1 + A_2 = X_1 + tK_2 \\ 4 &= X + X_1 \\ 1 &= K + K_2 \end{aligned} \quad (7)$$

6. Αρχίζουμε τη διαδικασία αναζήτησης λύσεων με την περίπτωση $X_1 > 0, K_2 > 0$

Απο τις (4),(6) έχουμε ότι $r = t, w = 1$. Με αντικατάσταση αυτών των τιμών στις (1),(2) προκύπτει

ότι $M = t + 4, A = \frac{t+4}{3}, X = \frac{t+4}{3}, K = \frac{t+4}{3t}$. Με αντικατάσταση στην (7)

$$\frac{t+4}{3} = X_1 + tK_2$$

$$4 = \frac{t+4}{3} + X_1$$

$$1 = \frac{t+4}{3t} + K_2$$

Η λύση είναι $X_1 = \frac{8-t}{3}, K_2 = \frac{2t-4}{3t}$. Άρα

$$\boxed{2 \leq t \leq 8}$$

$$w=1, r=t$$

$$A_1 = X_1 = \frac{8-t}{3}, K_2 = \frac{2t-4}{3t}, A_2 = \frac{2t-4}{3} \quad (8)$$

$$A = \frac{t+4}{3}, X = \frac{t+4}{3}, K = \frac{t+4}{3t}$$

Συνεχίζουμε την αναζήτηση λύσεων για την περίπτωση που $t < 2$. Δοκιμάζουμε την περίπτωση $K_2 = 0, X_1 > 0$. Με τον ίδιο τρόπο βρίσκουμε ότι

$$\boxed{t < 2}$$

$$w=1, r=2$$

$$A_1 = X_1 = 2, K_2 = A_2 = 0 \quad (9)$$

$$A=2, X=2, K=1$$

Όλες οι άλλες περιπτώσεις καταλήγουν σε αντιφάση.

Συνεχίζουμε την αναζήτηση λύσεων για την περίπτωση που $t > 8$. Δοκιμάζουμε την περίπτωση $K_2 > 0, X_1 = 0$. Με τον ίδιο τρόπο βρίσκουμε ότι

$$\boxed{t > 8}$$

$$w = \frac{t}{8}, r = t$$

$$A_1 = X_1 = 0, K_2 = K = \frac{1}{2}, A_2 = A = \frac{t}{2} \quad (10)$$

$$X = 4$$

Όλες οι άλλες περιπτώσεις καταλήγουν σε αντιφάση.